Специальные операции

Трижды выжить.

Вяземская воздушно-десантная операция.

Красная Армия готовилась к войне, к войне «двойного сокрушительного удара, на чужой территории и малой кровью». И созданным в начале 30-х воздушно-десантным войскам в этой войне, по замыслу советских военных, отводилась одна из главных ролей. ВДВ предназначались для выполнения специальных задач в тылу противника. Этой цели были подчинены организация, вооружение, обучение и воспитание десантников. Великая Отечественная стала экзаменом для советского военного искусства. Да, были верные стратегические и тактические решения, (иначе бы не дошли до Берлина) но были и ошибки, и за ошибки пришлось расплачиваться кровью, и кровью далеко не малой. Воздушно-десантные корпуса дислоцировавшиеся в приграничных округах СССР, практически с первых дней войны вступили в бой, но не так как это отрабатывалось на предвоенных маневрах. Всё кровавое летом 1941 года готовившихся к боевым действиям в тылу противника десантников использовали в качестве стрелковых частей, бросая их на самые опасные участки трещавших по швам фронтов, а осенью воздушно-десантные корпуса вывели в резерв Ставки на переформирование и доукомплектование. Высшим стратегам не терпелось опробовать в деле свои теоретические наработки. И такая возможность им вскоре представилась.
Подтянись, пехота – в бой идёт десант!
В начале 1942 года многим в Ставке Верховного Главнокомандования показалось, что в войне наступил перелом, немец выдохся. И.В. Сталин тоже был настроен оптимистически: - Наша задача состоит в том, - рассуждал он, прохаживаясь по своему обыкновению вдоль кабинета, с трубкой в руках - чтобы не дать немцам передышки, гнать их на запад без остановки, заставить их израсходовать свои резервы ещё до весны.… И директивой Ставки ВГК от 7 января войскам западного направления была поставлена задача ни много, ни мало - на разгром группы армий «Центр». Замысел – в стиле довоенных теорий о глубокой наступательной операции: охватывающими ударами армии Калининского и Западного фронтов в направлении Вязьмы, должны были окружить и уничтожить Юхновскую группировку немецких войск. Для вермахта это означало бы катастрофу. Но как говорится - гладко был на бумаге, да забыли про овраги. Не оценили противника, переоценили себя. Немцы, перебросив крупные силы из Западной Европы, провели несколько контрударов. Обескровленные, измотанные непрерывным двухмесячным наступлением советские войска остановились.

10 февраля требуя продолжить наступление, Ставка передала Западному фронту свой последний резерв - 4-й воздушно-десантный корпус. 4-й вдк сформированный ещё до войны в Белоруссии, (8, 9 и 214-я воздушно-десантные бригады) считался самым боеспособным соединением ВДВ. Командир корпуса генерал-майор А.Ф. Левашов и личный состав имели опыт боевых действий в тылу немецких войск. Корпус получил задачу десантироваться в районе Юхнова, нанести удар с тыла по обороне противника и удерживать захваченный район в течении нескольких дней до подхода войска 50-й армии Западного фронта. Десантирование планировалось осуществить в ночное время. Руководство подготовкой и десантированием осуществлял лично командующий ВДВ генерал-майор Глазунов. Ответственность за своевременность и точность выброски возлагалась на командующего ВВС П.Ф. Жигарева, управление десантом в ходе боевых действий на командующего войсками Западного фронта Г.К. Жукова. 

Прыжок из огня в полымя. 

Было ли решение на применение десанта целесообразным, отвечало ли сложившейся обстановке? Вопрос спорный. А вот то, что в организации, подготовке и руководстве операцией были допущены, не побоюсь этого слова, преступные упущения – не вызывает сомнения. Судите сами.

План десантирования предусматривал переброску 4-го корпуса в тыл немцев в течении трёх ночей. Реально же, десантирование шло в два раза дольше! Почему? Потому, что кто-то в штабах ошибся в расчётах на выделение транспортных самолётов! В результате затянувшееся десантирование позволило немцам выдвигать к районам приземления свои маневренные группы и атаковать десантников в ходе сбора, тогда когда десант наиболее уязвим, что привело к неоправданным потерям.
Потери десант нёс ещё в воздухе. Воздушного прикрытия десанта практически не было! Почему? Потому, что из положенных 70 истребителей, выделило всего 19! На что надеялось командование ВВС? На то, что люфтваффе ночью не летает? Оказалось, что летают и к тому же сбивают неповоротливые и практически безоружные ПС-84 и ТБ-3 вместе с парашютистами ещё на подлёте к месту десантирования. 
Для точности выброски намечалась предварительная выброска группы обеспечения с радиостанцией наведения, но такая группа не десантировалась. Почему? Лично я вразумительного ответа не нашёл. В результате из-за «плохой ориентировки лётного состава» выброска людей и грузов была проведена на большой площади, с большим разбросом и на значительном удалении от намеченных районов(20-25 км)! Основную часть вооружения, боеприпасов, продовольствия, лыж и другого имущества сброшенного на парашютах, так и не нашли. Но это пол беды. Артиллерию и миномёты решили вообще не десантировать! Почему? Потому что кто-то решил: зачем сбрасывать дорогое вооружение – всё равно потеряется, а десантники себе орудия в бою добудут!
В ночь на 23 февраля погиб генерал-майор Левашов. Самолёт в котором находилось командование корпуса, в полёте был атакован немецким истребителем. Командование корпусом принял начальник штаба корпуса полковник А.Ф. Казанкин. В эту ночь десантирование частей корпуса было завершено, всего было произведено 612 самолёто-вылетов, выброшено и высажено 7373 человека, 1525 ПДМ (парашютно-десантный мягкий мешок) с боеприпасами, вооружением, продовольствием и имуществом. Сбор воздушного десанта был закончен только к исходу 23 февраля. По воспоминаниям ветеранов в районе высадки был очень глубокий снег, а лыжи сбрасывались вообще не в ПДМ, а просто связками. И то, что удавалось найти, использовать уже не было возможности. Поэтому скорость движения подразделений к месту сбора составляла 1,5 – 2 км в час!

Уходит в ночь десантный батальон.

Отсутствие тяжёлого вооружения, людские потери, потери боеприпасов и другого имущества не могло не сказаться на боеспособности корпуса, тем не менее, выполняя приказ, в ночь на 24 февраля корпус начал наступление. Основные силы немцев располагались в деревнях и строили оборону ротными опорными пунктами на всех основных направлениях к Варшавскому шоссе. Промежутки между опорными пунктами простреливались пулемётным и артиллерийским огнём, подступы заминированы, дороги патрулировались бронетехникой. Наступление корпуса с самого начала приняло форму коротких ударов. Нехватку артиллерии и миномётов восполняли внезапными ночными атаками, огнём с близкого расстояния и рукопашным боем. Несмотря на ожесточённое сопротивление противника, корпус за четыре ночи продвинулся на 20-25 км навстречу войскам 50-й армии, овладел рядом населённых пунктов, достиг рубежа, указанного командующим войсками Западного фронта и свою задачу выполнил! Но 50-я армия не смогла прорваться через оборону немцев и соединиться с десантниками ни через день, ни через неделю.
В начале марта, немцы, сняв с фронта часть артиллерии, танков и пехоты бросили их против десантников, стремясь, во что бы то ни стало оттеснить их от Варшавского шоссе. Особенно настойчиво атаки велись на деревни, которые десантники превратили в опорные пункты. Бои за них приняла ожесточённый характер. Населённые пункты по несколько раз переходили из рук в руки. Днём под ударами подавляющего огня артиллерии и танков немцев, десантники оставляли позиции, а с наступлением ночи выбивали из них врага. Численно превосходящую пехоту немцев сдерживали огнём в упор с коротких дистанций, против танков применялись главным образом противотанковые ружья, мины и бутылки с горючей смесью. 
В разгар одного из боёв на КП 9-й воздушно-десантной бригады поступило донесение: «Фашистские самолёты продолжают налёты. Одновременно гитлеровцы ведут артиллерийский и миномётный огонь. Наших самолётов, артиллерии и танков пока нет…». Что мог ответить комбат своим бойцам?! На все просьбы корпуса о поддержке Военный совет Западного фронта отвечал поздравительными телеграммами и приказами о правительственных наградах. Месяц продолжались бои. Этот месяц борьбы дорого стоил обеим сторонам. Немцы, понеся большие потери, не решили задач по уничтожению десанта, но и положение десантников с каждым боем становилось всё тяжелее.
«Несмотря ни на что продолжать наступление».
А Верховный вновь и вновь шлёт директивы, настоятельно требуя несмотря ни на что продолжать наступление Западного фронта. Жуков знает, чем пахнет не выполнение поставленной задачи.… Но как наступать, если авиации, танков нет, норма расхода боеприпасов – 1-2 выстрела на орудие в сутки? В результате система огня и заграждений противника не уничтожается, и пехота виснет на колючей проволоке под пулемётами и миномётным огнём. В этой обстановке командующий фронтом решил: 50-я армия должна в третий раз идти на прорыв Варшавского шоссе, а 4-й воздушно-десантный и 1-й гвардейский кавалерийский корпуса – помочь ей, нанеся немцам удар с тыла. 

Очередное наступление началось в ночь на 14 апреля. И вновь десантники свою задачу выполнили, уничтожив ряд узлов сопротивления противника и подойдя с тыла на 2 км к переднему краю его обороны. Всего две тысячи метром отделяли десантников от наступавших войск 50-й армии, но это расстояние оказалось непреодолимым. Казанкин буквально умолял командующего 50-ки подавить авиацией и артиллерией огневые точки немцев, но пехота Болдина сама захлёбывалась в крови, а 26 апреля залегла и, не было силы, которая бы подняла её вновь…. Потому что поднимать уже было некого.

Решением командования фронта 4-й корпус, вернее то, что от него осталось, был отведён в район, который он занимал до наступления с задачей удерживать его и вести диверсионные действия на коммуникациях противника. Немцы же выдвинулись вслед за отступившим корпусом и тем самым расширили полосу, отделявшую десантников от войск 50-й армии. 
Вот вам, гер, «Ганновер»!

В мае 1942 г. наступило относительное затишье. Десантники понимали, что это затишье перед бурей и как только сойдёт половодье, немцы начнут активные действия против «занозы» у себя в тылу. Это подтверждали и захваченные пленные. Они показали, что немецкое командование намерено провести операцию под кодовым названием «Ганновер» по ликвидации группировки советских войск в районе Вязьмы. К участию в этой операции привлекались части двух армейских корпусов в составе семи дивизий и значительное количество танков. К этому времени в 4-м воздушно-десантном корпусе насчитывалось 4,3 тыс. бойцов, из которых около 2 тыс. раненых и больных. Из тяжёлого вооружения: 7 противотанковых орудий, 37 противотанковых ружей, 34 батальонных миномёта. И такими силами нужно было удерживать позиции, общий фронт которых составлял около 35 км! 

24 мая части трёх пехотных дивизий немцев после продолжительной арт. подготовки при поддержке авиации, 50 танков перешли в наступление и после упорных боёв прорвали линию обороны десанта. Закрыть брешь было некем и нечем. Дальнейшее продвижение немцев грозило расчленением корпуса и уничтожением его по частям. Поэтому командир корпуса в ночь на 25 мая, решил оставить группы прикрытия в районе обороны и начать отход основных сил десанта в район, удерживаемый кавалеристами генерала Белова. 26 мая десантники вышли к реке Угра. Посланные на поиск переправы разведчики доложили, что кольцо окружения замкнулось, во всех деревнях вдоль реки немцы, но одному батальону 8-й бригады удалось захватить и удержать плацдарм на западном берегу. 

Форсирование началось в ночь на 27 мая. В первую очередь нужно было переправить раненых. Лодок удалось найти всего несколько, а раненых сотни. Переправа затянулась. А с рассветом над рекой повисли штурмовики люфтваффе. Методично, а главное безнаказанно, в течении дня они бомбили переправу и плацдарм удерживаемый десантниками. Пехота немцев не атаковала, решив видно, что незачем нести лишние потери, русским парашютистам в этом аду всё равно не выжить. Но они выжили. Всем смертям назло! В ночь на 28 мая корпус внезапной атакой прорвал фронт окружения, продолжая с боем продвигаться на запад и, 30 мая вышел в расположение частей 1-го кавалерийского корпуса.

Прорыв.

В начале июня, даже Верховный главнокомандующий смирился с тем, что занимаемый район в тылу немцев не удержать. Кроме того, на южном направлении разразилась катастрофа. Немцы к весне не просто ожили, а перешли в наступление, размолов несколько советских армий. В такой обстановке перспектива продвижения Западного фронта в ближайшем будущем даже не просматривалась. 4 июня Жуков разрешил вывод из района Вязьмы всех частей на соединение с войсками фронта в направлении Кирова. Все части были сведены в группу, командование которой было возложено на генерала Белова. Войскам предстоял рейд в 200 км по тылам противника!

Отрыв сводной группы прикрывала 23-я воздушно-десантная бригада. Два дня десантники удерживали занимаемые позиции, отражая атаки танков и пехоты, поддерживаемых авиацией и артиллерией. В авангарде группы также были десантники из 211-й бригады десантированные накануне. Немцы неотступно следили за движением сводной группы с воздуха, поэтому сводная группа передвигалась только ночью. Умело обходя где было возможно крупные группировки и, уничтожая на своём пути мелкие, основные силы группы к 23 июня вышли к населённому пункту Жилино, захват которого открывал путь на соединение с войсками 10-й армии. Немцы за зиму окопались в этом районе основательно: дзоты, лесные опушки оплетены проволокой, на просеках заминированные завалы, на деревьях пулемётные гнёзда с круговым обстрелом. Но другого пути нет. Обойти Жилино – значить потерять время, дать возможность противнику настигнуть колонну, а там больше половины раненых и женщины и дети из партизанской зоны присоединившиеся накануне.

Выбор сделан. Действующий впереди усиленный отряд десантников на исходе 23 июня завязал бой. Только вперёд! Под кинжальный огонь пулемётов! Одним рывком! Одна цель – добраться живым до траншей, а там держитесь фрицы, посмотрим кто кого! Добежали…. Не все. Далеко не все. Последними гранатами разорвали колючую проволоку, в ход пошли десантные ножи, кулаки, зубы.… Четыре часа шёл бой. Когда подошла колонна, путь был открыт. 

Эпилог.

С выходом основных сил 4-го воздушно-десантного корпуса и с ним некоторых частей 1-го кавалерийского в район Жилино, пятимесячные боевые действия десантников в тылу врага официально закончились. Но ещё несколько месяцев, где по одиночке, где небольшими группами пробивались за линию фронта бойцы с голубыми петлицами на рваных в клочья гимнастёрках. Кто не смог прорваться, продолжали сражаться в составе партизанских отрядов и долго ещё мерещились немцам в чистом небе Смоленщины белоснежные купола десанта.

После войны историки подвели итоги Вяземской воздушно десантной операции, определили её роль в разгроме немецких войск под Москвой, подсчитали количество освобождённых десантниками населённых пунктов, пройденных по тылам километров, уничтоженных солдат и офицеров противника, вооружения и техники. Всё это вы легко найдёте в соответствующей литературе. Как и то, что «Родина высоко оценила подвиг личного состава воздушного десанта. Тысячи воинов-десантников были награждены орденами и медалями СССР». Вот только, сколько тысяч их лежит в братских могилах, и сколько до сих пор вообще не захоронено – никто не знает.

- Десантники, вы летите в тыл врага. Вам предстоит трижды обмануть смерть: первый раз – во время перелёта под огнём немецких зениток и истребителей, второй – когда совершите прыжок с парашютом на штыки врага, третий – когда вступите в бой на земле. Вы должны трижды выжить, для того чтобы выполнить задачу, чтобы победить. – так напутствовал комкор Левашов своих бойцов перед операцией. И они выполнили задачу, и победили. Все! И живые и мёртвые! 
Низкий поклон вам, ветераны, за труды ваши! 

Вечная память павшим в боях за Родину! Земля вам пухом, ребята. 
Вечная слава вам, прославившим десант!
Олег Гребенников.
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