Сценарий военно-исторической реконструкции
«22 июня. Брестская крепость»


Место проведения: Западный редут Кобринского укрепления
Звучит фонограмма мелодии из кинофильма «Государственная граница. Год 41-й». Попурри предвоенных мелодий прерывает стук метронома. 

 Ведущий:

Душная ночь 22 июня 1941 года. Часы отсчитывают последние минуты мирной жизни. На западном берегу Буга, в бесформенных чёрных массивах кустов и подлеска, сжалась смертоносная пружина. Германские офицеры следят за стрелками часов. Дивизии вермахта готовы к броску, штурмовые отряды заняли исходные позиции. 3 часа 15 минут. 22 июня 1941 года. Час «Х». Предрассветное небо раскололось на куски. Залпы орудий и миномётов слились в неистовый рёв. Гитлеровская германия вероломно, без объявления войны напала на Советский Союз. 
За валами взлетают сигнальные ракеты. Звучит фонограмма взрывов, выстрелов, бомбардировки. На валах и за площадкой взрывы пиротехники, дымы. На площадку выбегают женщины с детьми, полуодетые бойцы, несут раненых. Бегут к казарме. Отступающий арьергард завязывает перестрелку с появляющимися из-за валов немцами. С боем отступают к казарме.

Ведущий:

Снаряды и мины падали сплошным потоком. Дыбили землю, вырывали с корнями деревья, впивались в столетние стены Цитадели, кроша их в кровавого цвета кирпичную крошку. Пламя разрывов ослепляло, осколки секли всё живое. До конца не пробудившимся, ошеломлённым людям казалось. Что разразилась сильная гроза. Но огонь, дым и страшные крики раненых убеждали – это не гроза. Это ад. Каждые четыре минуты огненный вал перемещался на 100 метров вперёд. В 3.19. точно по плану атаки, с немецкого берега в воду реки были спущены десятки резиновых лодок. …Рваные цепи гитлеровцев одна за другой высаживаются на восточный, кажущийся мёртвый берег. Штурмовые батальоны быстро выдвигаются дальше и дальше, но старая крепость вдруг огрызнулась огнём!

Немцы атакуют казарму, доходят до середины двора. Из окон по наступающим открывается пулемётный огонь. Затем из дверных проёмов выбегают красноармейцы. Рукопашная схватка в центре площадки. Немцы отступают.
Ведущий: 
Спотыкаются и падают ничком солдаты в серо-зелёных мундирах. Кто-то ранен и стонет в высокой траве, взывая о помощи, кому-то уже ничто не поможет. Огонь усиливается. Тут и там завязывается ожесточённая перестрелка, нередко перерастающая в рукопашные схватки. В цепях гитлеровцев исчезает самоуверенность – красные не только не уничтожены, они удивительно быстро пришли в себя! 

Красноармейцы отразив атаку, собирают убитых и раненых, отходят отстреливаясь в казарму. Немцы занимают позиции перед казармой, окапываются.

Ведущий: 
В 14.30 на занятый немцами участок Кобринского укрепления прибыл командир 45-й дивизии, чтобы лично оценить ситуацию. Вывод: взять Цитадель силами одной пехоты и в ближнем бою невозможно. Немецкий военачальник с удивлением обнаружил, что ожесточённость сопротивления гарнизона только нарастает. Он отдаёт распоряжение о введении дополнительных сил, чтобы сделать кольцо окружения максимально плотным и возобновляет обстрел крепости из тяжёлых орудий. Крепость решено взять огнём и измором.

Звучит фонограмма обстрела. На валах работает пиротехника и дымы. Взлетает сигнальная ракета и немцы атакуют и занимают валы. 

Ведущий: 
5 часов утра. 23-го июня. На Цитадель и кобринское укрепление накатил огневой вал. С позиций по ту сторону буга била штурмовая артиллерия. Сотни снарядов. Море огня! В перерывах артподготовки немцы пытаются атаковать. Их встречают пули. Штурмовики залегают. Снова оглушающие залпы. Над крепостью – фонтаны дыма и пламени. Пауза. И всё повторяется по кругу. Через пару часов бывшую границу пересёк спецавтомобиль с рупорами на крыше. Примерно в 9 утра через динамики раздались призывы о капитуляции. «Сопротивление бесполезно…. Немецкое командование предлагает вам сдаться….» 

Звучит фонограмма с текстом обращения: «Солдаты! Осаждённые в цитадели Брест-Литовска! Внимание!Внимание! Немецкое командование обращается к вам последний раз и призывает вас, чтобы вы безоговорочно сдались. Ваше положение безнадёжно. Не проливайте бесполезно вашу кровь, так как выход из осады невозможен. От остальных вы отрезаны. Более 100 километров отделяют вас от них. Ваши войска в спешке отходят. Для вашего деблокирования никто не прибудет. Вы дрались почётно – в соответствии с этим будут обращаться с вами. Вам дают один час на размышление. Дальнейшее сопротивление и кровопролитие бесцельно. 
Ведущий: 
Крепость отвечала однообразно – разящим свинцом.

Из казармы раздаются пулемётные выстрелы. Звучит фонограмма артиллерийской канонады. 

Ведущий: 
Небо над крепостью застилал дым пожаров. Стояла невероятная жара. Измученные люди испытывали нарастающие страдания. Всё нижнее бельё уже было использовано для перевязок, раны гноились и кровоточили. Раненые умирали в жутких муках. Не было еды, не было воды. Дьявольский план немецкого командования исполнялся чётко и по пунктам: все подходы к рукавам Мухавца и буга находились под прицелом солдат 45-й дивизии. Простреливался каждый метр. Бросок к реке, наполненная тёплой речной водой фляга стоили непомерно дорого. Часто – дороже жизни. 

Группа красноармейцев с фляжками в руках делает вылазку. Короткими перебежками продвигается по площадке. Немцы с валов и с передовой позиции открывают огонь. Красноармейцы отступают унося убитых и раненых. 

Звучит фонограмма обращения о сдаче в плен.
Ведущий: 
24 июня защитники отправили в плен большую группу женщин и детей. Их просили покинуть стены укреплений сами защитники. Как ни горько это было сознавать, родные и близкие становились обузой и лишними мишенями.

Из казармы с белым флагом выходит колонна женщин и детей. Немцы их встречают и отводят за вал. Звучит фонограмма детского плача.
Ведущий: 
С последними очагами сопротивления немцы решили покончить с помощью сапёров. В ход пошли также огнемёты. 
Немецкие саперы минируют крышу казармы, отходят. Работает пиротехника имитируя подрыв. 
Ведущий: 

На укреплениях развернулись ближние бои. Нападавшие и оборонявшиеся теперь – в одном смертельном клубке. Сражение идёт за каждый этаж и каждый подвал. От противника порой отделяют стена или несколько ступеней, оружием становятся штык и сапёрная лопата.

Из казармы выбегают красноармейцы и атакуют занятый немцами вал и позиции перед казармой. Завязывается рукопашный бой. К немцам подходит подкрепление. Красноармейцы отступают. Немцы контратакуют. Бой внутри казармы. 

Ведущий: 
Крепость лежала в руинах. Немецкое командование очередной раз докладывало о взятии крепости Брест-Литовск. Но враг ошибался и выдавал желаемое за действительное. Нет, крепость не пала! Крепость истекла кровью.

На вал над казармой поднимается красноармеец с автоматом и знаменем в руках.
Ведущий: 

Три года длилась оккупация. За время господства «нового порядка» население Бреста сократилось в 3,5 раза. В брестских лагерях военнопленных и фортах крепости были замучены, расстреляны, умерли от голода и болезней 30 тысяч человек. Через три года после вероломного нападения фашистской Германии на СССР, почти день в день 23 июня 1944 года, в Белоруссии началась  наступательная операция «Багратион». 
В ночь на 28 июля 70-я, 61-я, 28-я армии 1-го Белорусского фронта штурмом взяли город и крепость Брест. История покарала агрессора.

На площадку выходит подразделение реконструкторов в форме 43-го года. За ними выстраиваются все участники реконструкции. 

Ведущий: 
Вспомним всех, кто сражался и погиб за Родину. Минута молчания.
Фонограмма; звучит метроном.
Ружейный салют в три залпа.
Слово ветеранам.

Ведущий:
В реконструкции участвовали: (перечисляет клубы и их руководителей) 

