Сценарий для мероприятия 21 июня 2009 г.
Начало мероприятия в 14.00 - зелёная ракета.
Предисловие.
В нескольких километрах от границы укрепрайон живёт обыденной жизнью. Ничего не предвещает о том, что очень скоро этот покой будет нарушен. Рано утром 22 июня в 4 часа утра Германия, без объявления войны напала на Советский Союз. Передовые части Вермахта уже рвутся в глубь территории Советского Союза. Но гарнизон укрепрайона этого не знает, никто ещё не слышал знаменитую речь Левитана, которую он зачитает на весь Советский Союз несколько часов позже. И именно этому гарнизону укрепрайона суждено принять первые удара врага именно здесь, на этом месте. 
/Пауза 2 минуты/
На дороге стоит шлагбаум с 2 постовыми НКВД. Чуть выше расположились три «секрета». В центре на крыше деревянного дота расположился первый «секрет» где расположились: наблюдатель, 3 стрелка и 1 пулемётчик НКВД. Слева и справа расположились два других «секрета» по два стрелка НКВД в каждом. Остальной гарнизон и командир гарнизона находятся на первой линии обороны укрепрайона. 
Издалека доносится, какой то странный гул, ещё мгновение и он усиливается так, что закладывает уши. Все в недоумении, что происходит. 
(Начинает работать пиротехника – Борис Адольфович). Проносится  пронзительный свист и тишину разрывает первый взрыв, потом ещё один и ещё. Командир гарнизона кричит «в укрытие»! Это штурмовые орудия Вермахта начали обстрел укрепрайона. Артобстрел длится 4 минуты. Потом всё затихает. 

Командир гарнизона орёт на радиста «где связь со штабом, где мать твою связь, что вообще происходит, не будет связи, отдам под трибунал! Радист, судорожно пытается наладить пробитую радиостанцию, но ничего не получается. 
Вдруг наблюдатель замечает движение по дороге «что то движется в нашу сторону, тревога!!!» Все занимают свои позиции, постовые возле шлагбаума покидают свой пост и уходят на первую линию обороны.
/Пауза 1 минута/
По дороге движется колонна отступающих красноармейцев, колонна пехоты и полуторка с противотанковым орудием. Они медленно продвигаются по дороге, достигнув деревянных противотанковых ежей тишину опять пронзает оглушительный свист. (Начинает работать пиротехника – Борис Адольфович). Командир колонны орёт «ложись, в укрытие!!!» По правой и левой сторонам отступающих раздаются взрывы. Опять штурмовые орудия врага обстреливают укрепрайон. Через несколько минут взрывы утихают, красноармейцы поднимаются и строятся в походную колонную Они опять начинают движение и достигают шлагбаума. Из секрета выходят два стрелка НКВД с наблюдателем «стоять или откроем огонь, кто такие, какая часть, кто командир?» Командир отступающих называет номер части и говорит о том, что началась война, их гарнизон был уничтожен германскими войсками а это все те, кто остался в живых. Они скоро доберутся и сюда, нельзя терять времени, надо готовиться к обороне. Они пропускают колонну и указывают на позиции, которые они должны занять. Пехота занимает вторую линию обороны, полуторка с орудием останавливается за траншеями и орудийный расчёт устанавливает орудие.
/Пауза 2 минуты/
Вдалеке все замечают движение, появляются передовые части Вермахта. Две группы двигаются по той же дороге, по которой ранее отступали красноармейцы. Первая группа двигается по направлению к шлагбауму и сносит его, разворачивается и начинает наступление по центру. Вторая группа поворачивает не доходя до деревянных ежей и начинает движение в сторону орудийного расчёта. Из за эскарпа с другой стороны появляется третья группа, разворачивается и наступают по направлению к доту. «Секреты» открывают огонь, их поддерживает огнём первая линия обороны. Все наступающие группы останавливаются и залегают, открывают ответный огонь. Позади наступающей центральной группы разворачивается миномётный расчёт и поддерживает огнём. 
/Пауза 1 минута/
Правый и левый фланги немцев поднимаются и начинают наступление по флангам, центральная группа поддерживает их огнём. Они врываются в траншеи первой линии обороны и уничтожают обороняющихся по флангам, завязывается рукопашная. Поднимается в атаку центральная группа и так же врывается первые траншеи. Первая линия обороны уничтожена и немцы занимают её, расположившись на брустверах. У миномётного расчёта закончились боеприпасы и они оставив миномёт присоединяются к центральной группе наступающих.
/Пауза 1 минута/
Правый фланг наступающих немецкой группы начинает наступление, но только они начинают движение по ним открывает шквальный огонь вторая линия обороны, не доходя траншей второй линии, весь правый фланг уничтожен. Начинает движение левый фланг, пытаясь пробиться к основному узлу обороны второй линии. Опять открывает шквальный огонь вторая линия обороны. Едва продвинувшись до брустверов второй линии обороны, весь левый фланг наступающих уничтожен. 
/Пауза 1 минута/
Красноармейцы поднимаются в рукопашную и всеми оставшимися силами переходят в наступление, оставшиеся в живых части Вермахта так же поднимаются в атаку, завязывается рукопашная. Красноармейцы врываются в линию первых траншей и полностью уничтожают всю центральную группу немцев. Тишина. Красная ракета.
Эпилог.

Несмотря на большие потери, гарнизон мужественно сражался с врагом и внёс свой вклад в общую победу. А впереди ещё предстояло пройти пять лет страшной войны.
